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 — У Вы да вец кім до ме «Звяз да» па ба-
чы ла свет ва ша кні га «Кі тай. Кры лы Дра ко-
на». Што пад штурх ну ла для да сле да ван ня 
та ко га ха рак та ру? Пра Кі тай жа ўжо столь-
кі на пі са на...

 — Са праў ды, шмат і вель мі шмат на пі са-
на. Ды не заў сё ды доб ра, грун тоў на. Асаб-
лі ва па праб ле мах па лі тыч най ма дэр ні за цыі 
кра і ны. Як раз пра гэ та і рас каз вае мая кні га. 
Ві зі тоў ка большасці да сле да ван няў пра ста-
ры і но вы Кі тай — не раз га да ныя та ям ні цы 
Ус хо ду.

У сі лу гіс та рыч ных аб ста він сва ёй «бліс-
ку чай іза ля цыі» гэ тая кра і на ста ла доб ра 
вя до май еў ра пей цам толь кі ў ХVІІ—ХVІІІ ста-
год дзях. За хап лен не вы клі ка ла лі та раль на 
ўсё: амаль 5 ты сяч га доў гэ тай най ста ра жыт-
ней шай на зям лі цы ві лі за цыі, ве лі зар ная тэ-
ры то рыя і коль касць на сель ніц тва, яе ба гац-
ці, вы кштал цо ная кі тай ская куль ту ра, якая 
не мо жа не пры ваб лі ваць, не да рыць но выя 
мас тац кія сю жэ ты. Та ды — у час ад крыц ця, 
па знан ня — ні ко му і ў га ла ву не пры хо дзі ла 
лі чыць Кі тай ад ста лай дзяр жа вай. Кі тай ская 
эка но мі ка вы раб ля ла ў гэ ты час пры клад на 
30 пра цэн таў су свет на га ва ла во га пра дук ту. 
Амаль ні ў чым кра і на не са сту па ла ін шым 
дзяр жа вам у тэх на ла гіч ных і ар га ні за цый ных 
ад но сі нах. А ў па лі тыч ным пла не Кі тай на ват 
пе ра ўзы хо дзіў еў ра пей скія дзяр жа вы.

Як вя до ма, вы на ход ніц тва са мо га фар ма ту 
«За ха ду», за ход няй цы ві лі за цыі на ле жыць ча-
су эпо хі Асве тніцтва. Але не ўсім вя до ма, што 
ад кры ты вы клік асвет ні каў та кім «га неб ным 
з'я вам», як пры ві леі царк вы і ка ра леў скай 
ула ды, за сноў ва ў ся на спа сыл ках як раз на 
гіс то рыю кі тай скай дзяр жаў нас ці. Ме на ві та 
Кан фу цый стаў свя тым анё лам-ахоў ні кам 
эпо хі Асвет ніц тва. А кан фу цы ян ства бы ло 
аб ве шча на, у ад роз нен не ад хрыс ці ян ства, 
ве рай ро зу му, ве рай, сва бод най ад уся ля кіх 
пры мхаў, за ба бо наў і аб сурд ных ле ген даў. На 
асно ве кан фу цы ян ства больш за дзве ты ся чы 
га доў на зад бы ла ство ра на ўні каль ная дзяр-
жаў ная ма шы на, якая кі ра ва ла ве лі зар най 
тэ ры то ры яй, боль шай, чым са ма Рым ская 
ім пе рыя, і па да ва ла ся ад ной з са мых жыц ця-
дзей ных па лі тыч ных сіс тэм, якія ка лі-не будзь 

ства ра лі ся ча ла ве кам. На дум ку Валь тэ ра, 
кі тай скі па лі тыч ны рэ жым з'яў ля ец ца дэс па-
тыз мам толь кі па фор ме. На са май спра ве, 
лі чыў фі ло саф, гэ та асвет ніц кая ма нар хія з 
ім пе ра та рам-фі ло са фам на тро не. Та му, пі саў 
ужо Галь бах, каб знай сці на род шчас лі вым, 
дзя ку ю чы ўста но вам, у якіх па лі ты ка цес на 
звя за на з ма рал лю, дзе на род, дзяр жаў ны 
лад цал кам ад па вя да юць ідэа лу і за слу гоў-
ва юць пе рай ман ня еў ра пей скі мі ўра да мі, па-
трэб на на кі ра вац ца ме на ві та ў Кі тай.

Гэ та ўжо пас ля ўся ля кія сур' ёз ныя ста сун-
кі Кі тая з За ха дам па ча лі на гад ваць хут чэй 
ву лі цу з ад на ба ко вым ру хам. Пры сво іў шы 
вы ключ на са бе пра ва на зы вац ца ўні вер саль-
най цы ві лі за цы яй, еў ра пей цы на стой лі ва за-
ня лі ся рас пра цоў кай і рас паў сюдж ван нем 
мі фа пра інерт ны, за кас ця не лы і дэс па тыч ны 
Ус ход.

 — І бы лі на ват на той час тэ о рыі, якія 
сён ня не ду жа сур' ёз на і ўспры ма юц ца...

 — Як, на прык лад, і гэ тае пе ра ка нан не. Уз-
вы шэн не еў ра пей цаў над кі тай ца мі Ман тэск'е 
тлу ма чыў, да рэ чы, пад ба дзёр лі вым клі ма там 
Еў ро пы. Па коль кі «спе шча насць лю дзей у 
цёп лым клі ма це заў сё ды ра бі ла іх ра ба мі». 
Да гэ та га хо ру «доб ра зыч ліў цаў» ад ра зу ж 
да лу чы лі ся Лі ней, Юм, Кант і ін шыя пры зна-
ныя на ву ко выя аў та ры тэ ты. Яны пе ра кон ва лі 
сва іх чы та чоў у тым, што кі тай цы, аказ ва ец ца, 
уво гу ле ін шы від лю дзей, «жоў тыя азі я ты». 
У ад роз нен не ад бе лай ра сы яны, маў ляў, 
не здоль ныя да са праўд най цы ві лі за цыі і гіс-
та рыч най твор час ці. Так, не па спеў шы на ра-
дзіц ца ў ро зу мах асвет ні каў, еў ра пей ская цы-
ві лі за цыя ста ла жыць па ўлас ным ра зу мен ні, 
па ча ла прэ тэн да ваць на вы ключ ную мі сію.

 — Вось ужо гэ тыя па мкнен ні да «вы-
ключ нас ці»...

 — Энер гія дум кі пад піт ва ла энер гію дзе-
ян ня. Яна пе ра ўтва ра ла па мкнен не да пос-
пе ху ў ба за вую ўлас ці васць асо бы ча ла ве ка 

і еў ра пей ска га гра мад ства ў цэ лым. Аб вяс-
ці ла на доў га экс пан сію і ка ла ні я лізм у якас ці 
асноў на га прын цы пу і ме та ду цы ві лі за цый-
на га лі дар ства. Па раў наль ная су свет ная 
гіс то рыя, не па срэд ны кан такт ста ра жыт най 
кі тай скай і ма ла дой еў ра пей скай цы ві лі за-
цый за кон чыў ся «тры ум фам су час нас ці» ў 
Еў ро пе і Аме ры цы і «эпо хай пры ні жэн ня» ў 
Кі таі. Гэ тыя дзве край нас ці цы ві лі за цый на га 
раз віц ця па кі да юць ад кры тым пы тан не пра 
тое, што ча кае свет ва ўмо вах, ка лі асноў-
ныя гуль цы па мя ня юц ца мес ца мі. Ка лі За хад 
па-ра ней ша му лі чыць нар маль ным абы хо-
джан не з ужо но вым Кі та ем як абы хо джан не 
з дрэн ным вуч нем, «жоў тай па гро зай», а не 
з парт нё рам.

 — Яшчэ на па чат ку пе ра бу до вы ў Са-
вец кім Са ю зе і пас ля ўжо ў су ве рэн най 
Бе ла ру сі мно гія па лі то ла гі, ды і па лі ты кі-
прак ты кі, азі ра лі ся і на ват сён ня азі ра юц ца 
ў вы ба ры ма дэ лі ўлад ка ван ня но ва га жыц-
ця вы ключ на на За хад, Аме ры ку... А вы не-
ад ной чы ў сва ёй пра цы га во ры це пра тое, 
што сам За хад вы явіў жа дан не ву чыц ца ва 
Ус хо ду... У чым жа гэ та вы яў ля ец ца? Якія 
ма дэ лі дзяр жаў на га ўлад ка ван ня бя рэ, з 
ва ша га пунк ту гле джан ня, на ўзбра ен не 
За хад з во пы ту Кі тая ці ін шых кра ін Паўд-
нё ва-Ус ход няй Азіі най перш?

 — Гіс то рыю заў сё ды пі са лі пе ра мож цы. 
Ад нак за ход няя цы ві лі за цыя ў сва ім га ра-
чым жа дан ні быць усе агуль най нор май для 
ча ла вец тва прос та пе ра аца ні ла свае сі лы і 
маг чы мас ці. Ад ноль ка ва сум на кан улі ў Ле ту 
раз мо вы пра «мі сію бе ла га ча ла ве ка», раз віц-
цё рын ка вай эка но мі кі і дэ ма кра тыі, вар тас ці 
гла ба лі за цыі для на ро даў усіх кра ін. «Шу кай-
це іс ці ну ў фак тах», — ра яць кі тай цы. Ідэя 
«кан ца гіс то рыі», яе за вяр шэн ня ў кас ма па лі-
тыч ную эпо ху сва бод най рын ка вай эка но мі кі 
і лі бе раль най дэ ма кра тыі, за кон чы ла ся для 
За ха ду і ЗША зні шчаль ным кан фу зам. Так 
што не та кі ўжо і праг ма тыч ны За хад, ка лі 
на ві да во ку іс тот ная фі ла соф ска-па лі тыч ная 
раз губ ле насць...

 — Атрым лі ва ец ца, што мно гія тэ о рыі 
прос та пра ва лі лі ся?

 — Я ска заў бы кры шач ку іна чай. Гэ та на-
ват не пра вал, а вя лі кі і сіс тэм ны кры зіс па-
лі ты кі ва яў ні ча га за ход ня га ін ды ві ду а ліз му і 
на стой лі ва га пры трым лі ван ня ўлас ных ін та-
рэ саў. За слу жа ная рас пла та за па ста ян ную 
экс пан сію, раб ства, ка ла ні я лізм, ра ба ван не, 
ада бра ную гіс то рыю і бу ду чы ню ў міль яр даў 
лю дзей. Мно гія з іх даў но ўсу мні лі ся ў пры-
ро дзе і пры яры тэ тах су час на га ка пі та ліз му, 
год нас ці за ход няй па лі тыч най сіс тэ мы.

Больш за тое, уваж лі выя ана лі ты кі даў но 
звяр ну лі ўва гу, што за ход няя цы ві лі за цыя са-
ма стра ці ла ве ру ў пра грэс. З гэ тым звя за ны 
па ста ян ныя пра роц твы пра крах За ха ду. Ужо 
для Шпенг ле ра ў «За ня пад зе Еў ро пы» гіс то-
рыя пе ра тва ра ец ца ў пра цэс «з уз вы ша най 

бяз мэт нас цю», ка лі цы ві лі за цыі «з'яў ля юц ца, 
вы спя ва юць, вя нуць і ні ко лі не паў та ра юц-
ца». Стом ле насць ад улас най гіс то рыі — гэ та 
сур' ёз ная хва ро ба, па ва жа ныя па но ве. Яна 
вель мі не бяс печ ная ў сва ім па мкнен ні пе-
ра тва рыць улас нае па ха ван не ў па ні хі ду па 
ўсёй ча ла ве чай цы ві лі за цыі. Та му бу ду чы ню 
штур му юць «пе ра мо жа ныя». У кі тай цаў ёсць 
для гэ та га ві да воч ныя пе ра ва гі. Яны даў но 
на ву чы лі ся не звяр таць ува гу на ўсе агу ча ныя 
глуп ствы пра ўлас ную кра і ну і перс пек ты вы 
су свет на га раз віц ця. За хад пра па ноў вае шу-
каць «но вую Ай чы ну» ў «зме не ары ен ці раў». 
А ма дэр ні за цыя ў Кі таі раз гля да ец ца як «вяр-
тан не да ся бе». Та му «ня хай мерц вя кі са мі ха-
ва юць сва іх мерц вя коў», а не блы та юц ца пад 
на га мі ў жы вых, якія поў ныя сі лы і ам бі цый. 
Но вы Кі тай з са ма га па чат ку ні я кім чы нам і не 
збі раў ся паў та раць во пыт За ха ду і кі ра вац ца 
яго па ра да мі.

Пос пе хі ма дэр ні за цыі Кі тая і ін шых кра ін 
Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі мож на па тлу ма чыць 
толь кі гэ ты мі пе ра ка нан ня мі. Па чы на ю чы 
пад' ём да вы шынь рос ту і раз віц ця, «азі яц-
кія тыг ры» ства ры лі на ба зе тра ды цый ных 
кан фу цы ян скіх каш тоў нас цяў тып «ра зум най 
дзяр жа вы». Яе стрыж нем з'яў ля ец ца свое-
асаб лі вая гра мад ская да мо ва па між ура дам і 
кі ру е мым на сель ніц твам ад нос на мэт раз віц-
ця, пе ра адоль ван ня эка на міч най ад ста лас ці, 
бед нас ці і ня роў на сці.

Гэ та за бяс пе чы ла ак тыў ную пад трым ку 
рэ фор маў, са цы яль ны мір і па лі тыч ную ста-
біль насць. Зна чэн не гэ тых фак та раў для па-
спя хо ва га раз віц ця ле пей за ўсіх ра зу ме юць 
як раз тыя ўра ды, дзе гэ тыя ўмо вы ад сут ні ча-
юць. Не за да во ле насць і абу рэн не гра ма дзян 
ня здоль нас цю сва іх кі раў ні коў за бяс печ ваць 
эка на міч ны рост і па ляп шаць сі ту а цыю з са-
цы яль най роў на сцю пе ра ку лі лі мно гія па лі-
тыч ныя рэ жы мы і па ха ва лі са мыя ам бі цый-
ныя пла ны рэ фор маў. Гэ та ста ла пры чы най 
шмат лі кіх кры зі саў лі дар ства, ім піч мен таў, 
кан сты ту цый ных і ва ен ных пе ра ва ро таў, з'яў-
лен ня знач най коль кас ці дзяр жаў, якія не ад-
бы лі ся.

 — Вы збі ра е це ся пра цяг ваць свае да-
след чыц кія ра бо ты па кі тай скай тэ ма ты-
цы?

 — А я і не спы няў ся, ня гле дзя чы на тое, 
што кні га бы ла на пі са на і рых та ва ла ся да дру-
ку. Мя не вель мі ці ка віць фар мат уяў лен няў 
пра Кі тай у ас тат нім све це. Ба чу, што вель мі 
час та гра мад ская дум ка кі ру ец ца стэ рэа ты па-
мі. Вось і ста ра юся іх аб вяр гаць. Сён няш няя 
рэ ча іс насць у Кі таі — уні каль ны ма тэ ры ял для 
фі ла соф скіх і па лі та ла гіч ных раз ваг.

Гу та рыў Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.

МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ Ў КІ ТАІ 
ВА ЧЫ МА БЕ ЛА РУС КА ГА ПА ЛІ ТО ЛА ГА

«Ма дэр ні за цыя ў Кі таі — 
гэ та «вяр тан не да ся бе», 
сва іх гіс та рыч ных тра ды цый».

«За хад шу кае «но вую Ай чы ну» 
ў «зме не ары ен ці раў».

Кі тай ская тэ ма ўсё больш зай мае ро зум ву чо ных, 
да след чы каў у Бе ла ру сі. І прад ме там вы ву чэн ня 

ста но вяц ца не толь кі бе ла рус ка-кі тай скія 
ад но сі ны ў роз ных га лі нах дзей нас ці. 

Гіс то ры кі, па лі то ла гі, эка на міс ты, фі ло са фы 
імк нуц ца зра зу мець, як, за кошт якіх рэ сур саў 
Пад ня бес ная і яе на род змаг лі да сяг нуць та кіх 

не ве ра год ных пос пе хаў. Як змаг лі адо лець 
мно гія па лі тыч ныя су пя рэч нас ці і вы рвац ца 
да лё ка на пе рад. Пра Кі тай, пра тое, чым яго 

во пыт мо жа быць ка рыс ным для Бе ла ру сі, — 
на ша раз мо ва з па лі то ла гам, кан ды да там 

гіс та рыч ных на вук Вік та рам ГЕР МЕН ЧУ КОМ.

На су свет най арэ не ад бы ва ец ца ці ка вая транс фар ма-
цыя. Той са мы До нальд Трамп, які не ад чу ваў ні я кай 
ці ка вас ці да знеш няй па лі ты кі ЗША і ішоў на вы ба ры 
з ве лі зар най пра гра май рэ фор маў у сфе ры эка но мі-
кі, па чы нае на шмат больш ак тыў на зай мац ца знеш-
няй па лі ты кай, чым эка но мі кай. Пра са мыя ці ка выя 
мо ман ты ні жэй.

На не се ны ра кет ны ўдар па сі рый скім аэ ра дро ме, ні бы та 
ў ад пла ту за вы ка ры стан не хі міч най зброі, якое пры піс ва ец-
ца гэ тай кра і не, але на са май спра ве, каб пад час пе ра моў 
ура зіць стар шы ню КНР Сі Цзінь пі на сва ёй не па хіс нас цю і 
ма гут ны мі ра ке та мі. Тое, што на гэ та не бы ло атры ма на да-
зво лу Са ве та бяс пе кі ААН, Трам па не спы ні ла, як не спы няе 
із ра іль цян і Тур цыю.

Склад ва ец ца ад чу ван не, што ў КНДР на дыш лі са праў ды 
цяж кія ча сы. Ука ра нен не сіс тэ мы су праць ра кет най аба ро ны 
ў Паўд нё вай Ка рэі су мес на з ЗША, ня гле дзя чы на ак тыў-
ныя пра тэс ты Кі тая, ста ла толь кі пер шым кро кам. У за явах 
Трам па да мі нуе ва яў ні чая ры то ры ка, ва ен на-мар скія злу-
чэн ні пе рад ыс лацыру юц ца да бе ра гоў КНДР, ва шынг тон скія 
ана лі ты кі агуч ва юць маг чы мыя сцэ на рыі ва ен ных дзе ян няў 
су праць кра і ны.

Са мая буй ная аме ры кан ская ня я дзер ная бом ба ўпер шы-
ню па да рва ная на тэ ры то рыі Аф га ні ста на. Але ж пад зем ныя 
збу да ван ні бы лі там у та лі баў і ра ней.

Ду ма ец ца, га лоў ная пры чы на ў тым, што кро кі Трам па 
на ўнут ра най арэ не па спя хо ва бла кі ру юц ца яго са пер ні ка мі. 
Пер шай ня ўда чай стаў крах спроб Бе ла га до ма не да пус ціць у 
кра і ну па да зро ных гра ма дзян з буй ных іс лам скіх кра ін з да па-

мо гай су до вай сіс тэ мы. Бы лі зроб ле ны дзве спро бы і абедз ве 
пра ва лі лі ся. Для Трам па гэта вы нік, які вель мі рас ча роў вае.

Не леп шая сі ту а цыя склад ва ец ца ў сфе ры рэ фор мы ахо вы 
зда роўя. Гэ та быў адзін з най важ ней шых пунк таў пе рад вы-
бар чай пра гра мы но ва га прэ зі дэн та. 24 са ка ві ка До нальд 
Трамп ад клі каў з Кан грэ са но вы за ко на пра ект па рэ фор ме 
ахо вы зда роўя, які па ві нен быў прый сці на зме ну сіс тэ ме 
ме ды цын ска га стра ха ван ня Оbаmасаrе. Пры чы на ба наль-
ная — ня гле дзя чы на да мі на ван не рэс пуб лі кан скай пар тыі ў 
пар ла мен це, пры хіль ні кі за ко на пра ек та з лі ку чле наў рэс пуб-
лі кан скай пар тыі не змаг лі на браць да стат ко вую коль касць 
га ла соў для яго пра хо джан ня.

Вя лі кім рас ча ра ван нем ста ла і пра хо джан не ка ман ды 
Трам па праз Кан грэс. І на вош та пас ля та кіх праб лем мець 
пар тый ную боль шасць?

Ку чу не пры ем нас цяў пры нес лі і па ста ян ныя аб ві на вач ван ні 
са вет ні каў Трам па ў ра бо це на Ра сію.

У вы ні ку ста но віц ца зра зу ме ла, ча му прэ зі дэнт, які пад час 
пе рад вы бар чай гон кі па збя гаў знеш не па лі тыч най тэ ма ты кі, які, 
дзе ся ці год дзя мі зай ма ю чы ся біз не сам у Аме ры цы, ма рыў усё 
пе ра ра біць так, як яму па да ба ец ца, рап там так ак тыў на за ня ўся 
між на род ны мі ад но сі на мі. Трамп вель мі са ма лю бі вы ча ла век. 
Ён не пры вык да па ста ян ных рас ча ра ван няў, яму вель мі важ ны 
ўлас ны імідж па спя хо ва га прэ зі дэн та. До нальд Трамп вы явіў, 
што кар ды наль ныя рэ фор мы ўнут ры ЗША спра ва вель мі ня-
прос тая для аме ры кан ска га лі да ра, у яко га скла да ныя ад но сі ны 
з улас най пар ты яй, не ка жу чы ўжо пра апа не нтаў. Тыя ўсё не 
мо гуць да ра ваць Трам пу пе ра мо гу на вы ба рах мен шас цю з пе-
ра ва гай на ка рысць Хі ла ры Клін тан у тры міль ё ны вы бар шчы каў. 
Трамп — са праў ды лі дар, абра ны мен шас цю вы бар шчы каў, 

хоць і не ві на ва ты ў гэ тым, бо та кія ню ан сы 
са ста рэ лай вы бар чай сіс тэ мы ЗША.

Ну, а ка лі рэ фор мы ўнут ры ЗША су пра-
ва джа юц ца па ста ян ны мі рас ча ра ван ня мі, 
До нальд Трамп за ня ўся знеш няй па лі ты кай. Ён вы явіў, што 
тут у аме ры кан ска га прэ зі дэн та вель мі вя лі кія паў на моц твы, 
мі ні маль на аб ме жа ва ныя ін шы мі га лі на мі ўла ды. Ад даў за гад 
аб за пус ку кры ла тых ра кет па Сі рыі — яны ад ра зу ж уз ля це лі 
ў па вет ра, і ні я кі аме ры кан скі суд дзя не змо жа вяр нуць іх на 
мес ца ба зі ра ван ня. А Кан грэ су мож на па ве да міць аб пры ня-
тым важ ным ра шэн ні ў знеш няй па лі ты цы ўжо па стфак тум.

У вы ні ку ры зы ка ў пры няц ці знеш не па лі тыч ных ра шэн няў 
з бо ку До наль да Трам па, якая па ло хае шмат ка го, ёсць ла-
гіч ны вы нік яго ня здоль нас ці рэа лі за ваць улас ную пра гра му 
рэ фор маў з-за праз мер ных пе ра шкод з бо ку апа не нтаў і 
не га тоў нас ці ўвесь час цяр пець рас ча ра ван ні но ва га вель мі 
са ма люб на га аме ры кан ска га лі да ра. Але та кія ры сы ха рак та-
ру не най леп шая кам бі на цыя для знеш няй па лі ты кі са май уз-
бро е най дзяр жа вы на пла не це, якой з'яў ля юц ца ЗША. Трамп 
са праў ды не вель мі кам пе тэнт ны ў сфе ры знеш няй па лі ты кі 
і не ве дае, што боль шасць праб лем у гэ тай сфе ры нель га 
вы ра шыць ужы ван нем зброі або па гро за мі яе вы ка ры стан ня. 
Та му ма юць ра цыю тыя, хто ка жа, што ў вы ні ку бяс пе ка ў све-
це зна хо дзіц ца пад па гро зай. За ста ец ца толь кі спа дзя вац ца, 
што сі ту а цыя ва ўнут ра най па лі ты цы ЗША зме ніц ца, Трамп 
атры мае больш маг чы мас цяў для пра вя дзен ня сва іх эка на міч-
ных рэ фор маў, і аслаб не яго ўва га да ідэі на быць са бе лаў ры 
ў сфе ры знеш няй па лі ты кі з да па мо гай агрэ сіў ных па во дзін.
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